1. Mecanismes de transmissié de moviment

Es denomina mecanisme de transmissio mecanica a un mecanisme encarregat de
transmetre poténcia entre dos o més elements dins d’'una maquina. En la major part del
casos es fa amb elements que giren.

Les transmissions poden canviar la velocitat de rotacio des d’un eix d’entrada a un de
sortida. Es fan servir en els vehicles, en els motors-reductors i a moltes maquines més.

Els tipus més importants son:

Acoblament rigid
Arbre i eixos de transmissio | Acoblament flexible

Acoblament mobil

Cardan o junta universal

Aquests elements de les maquines son una part fonamental de les transmissions
mecaniques. Es tracta d’un eix que transmet un esfor¢ motriu i que esta sotmes a un
esforg de torsid. Un exemple molt conegut son els paliers (semi arbres de transmissio)
dels vehicles, que transmeten el parell que genera el motor a les rodes per tal que el
vehicle es mogui.

Semiarbre

Detall de ks unid elasbca

Acoblament rigid Acoblament flexible
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Acoblament mobil Cardan o junta universal

Mecanismes articulats
Mecanisme de 4 barres

Es el mecanisme format per un suport amb tres barres unides per articulacions planes
(A, B, C, D). Veieu I’exemple de moviment del capd del darrera d’un vehicle.
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Mecanisme de 4 barres,
format per 3 barres i un
suport

Exemple de mecanisme de 4 barres amb amortidor.

Mecanisme biela - manovella

El mecanisme de biela-manovella transforma un moviment circular continu en un
moviment rectilini alternatiu 1 a I’inrevés. Es fa servir en premses, bombes per a fluids,
maquines d'estampacio, etc. Un dels exemples més coneguts €s el que es fa servir en els
motors de combustié interna dels vehicles.
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' Recorregut lineal

Cigonyal Biela
El motor és un exemple del mecanisme de biela manovella

Transmissié per politges i corretja

Constitueix una bona alternativa a les transmissions directes quan els eixos estan
separats certa distancia, i tenen una transmissié suau en comparacio a les transmissions

d'engranatges.

Exemples:
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Diferents tipus de corretges

Relacié de transmissié d’un mecanisme format per 2 politges o rodes de friccio

Els mecanismes de transmissio s'encarreguen de canviar la velocitat de sortida respecte
la d’entrada augmentant-la o disminuint-la i aconseguir una determinada velocitat de
rotaci. Es important destacar que quan hi ha una disminucio de la velocitat i ha un
augment de parell, i a I'inrevés.

Transmissio per rodes de friccié i Politges i corretja

En els mecanismes de transmissi6 considerarem que la poténcia d’entrada ha de ser
igual a la de sortida, ja que només canviem la velocitat de rotacié i el parell. Aixo, pero,
a la practica no és del tot cert, perque hi ha fregaments, escalfaments, i per tant perdues.

i és la relacid de transmissio o relacié entre la velocitat angular de sortida w: i la
velocitat angular d’entrada w:. Com que la i és una divisié de velocitats, no té unitats.

I com que

P,=FP,=constant
.'w ] g it ] = 1]”:' l'..l:

podem expressar la i com:

I'.-U‘J JIH ]
| = —
I'.-".J‘l .'H 2
i relacio de transmissico, no té unitats
w, W, velocitats angularsd 'entradai sortidaenrad | s

M| M, momentsd ' entradai sortidaen N-m
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En el cas de transmissio per politges i corretja o bé per rodes de friccio, com que el
Moment és proporcional al diametre de cada roda (ja que M=F-d), podem expressar la
formula de la i també com a relacié entre els seus diametres:

{_E:{f—l Ilir..rl

a fth “Jz_ M,
D’aqui es poden deduir les seglients formules utils per als calculs practics.

@, 'cfl:ruz*cfz

- M =y .-‘I.f.i'2

i = relacié de transmissio

s, w.= velocitats angulars en rad/s

d:, d-= diametres de les politges
M, M= parells en N-m

Transmissio per engranatges
Exemples d'algunes transmissions per engranatges:

Tl %*’L@ﬁ:’l a
4

Engranatges rectes

S

Un engranétge helicoidal i un de recte = Reductor format per diferents engranatges
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Quan es tracta d'engranatges, com que el nombre de dents és proporcional al diametre
de la roda, també es pot expressar la relacio de transmissié com a relacio entre els seus
nombres de dents:

m, £

[m———

o, Z
i 2 relaciode transmissio, noté unitats
w, w, ¥ velocitats angularsd 'entradai sortidaenrad /s
Z, Z = n" de dents de laroda motriui de la conduida

Transmissio per cadena, plat i piny6

Quan la forca a fer és molt gran i la corretja podria patinar, s'utilitzen rodes dentades
acoblades per una cadena. L'exemple més conegut és la bicicleta. La roda dentada
motriu, que porta els pedals i és més gran, s'anomena plat. La del darrera s'anomena

pinyo.

Mecanismes de plat, cadena i piny6 d'una bicicleta.
El Plat és roda gran dels pedals i el Piny6 roda petita del darrera.

Tot i ser un mecanisme similar al de les politges amb corretja, com que tenim rodes
dentades per al calcul de la relaci6 de transmissio es fa servir el nombre de dents en
comptes del diametre:

D Z, M,

i = relacié de transmissié

1, .= velocitat angular en rad/s
Z., Z> = nombre de dents

M;,M= parell en N-m

D’aqui també es poden deduir les seglients formules ttils per als calculs practics:

w L =y, Z,
o M, =w,- M,
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2. Trens de mecanismes

Trens de mecanismes

Trens d'engranatges

El trens format per diversos engranatges es fan servir a totes les caixes de canvis dels
vehicles i als reductors industrials.

Esquema simplificat d'un tren de 4 engranatges

Per a calcular la relacié de transmissié d’un tren d'engranatges es posa el producte de les
dents dels engranatges motrius al numerador i el dels conduits al denominador. En
I'exemple de la figura, que els que donen moviment sén 1 i 3 i els que el reben sén 2 i 4,
seria:

(L} _ZI-Z-I-_E

P:.il’f|'tl.‘|:.,1-'f:'l'.!.‘:
i = relaci6 de transmissio
o = velocitat angular de la roda conduida o conductora

Z =nombre de dents de cada un dels engranatges.
M =parell motor conductor o conduit

Trens de politges

Relacio de transmissié d'un tren de 4 politges.
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Tren format per 4 politges

Per a calcular la relacié de transmissio d’un tren de politges es posa el producte dels
diametres de les rodes motrius al numerador i el de les conduides al denominador. En
I'exemple de la figura, on tambe 1 i 3 donen moviment (motrius) i 2 i 4 en reben
(conduits):

E:_ L-"J‘_I_ _(fl‘(f-"‘ _ ."Ir'fl
w dyd, M

4

i = relacio de transmissio

. = velocitat angular d'entrada en rad/s
s = velocitat angular de sortida en rad/s
ds,dz, ds, ds = diametre de les 4 corretges
M;= parell d'entrada en N-m

M.= parell de sortida en N-m

3. Altres mecanismes

Hi ha molts altres mecanismes que no estudiarem en profunditat. A continuacié
se'n mostren alguns:

Mecanisme de la Creu de Malta. Mecanismes de lleves. Transforma el
Transforma el moviment circular en | moviment circular en moviment rectilini
moviment de gir intermitent d'un alternatiu. La molla manté el palpador
determinat angle en funcié del sobre la lleva que va pujant ( baixant
quan aquesta gira.
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nombre de guies radials (en aquest
cas 6).

L]

movimiento
circular

movimiento

rectilineo !7

Dibyjo en

perspectiva
de un mecanismo
pifion-cremallera

Mecanisme

de corredera. Transforma el
moviment giratori en un moviment
lineal intermitent de valor
determinat. Tipic de les taules de les
magquines - eines.

Mecanisme de pinyé — cremallera.
Transforma el moviment de rotacio del
pinyé en moviment rectilini de la
cremallera, o a l'inrevés.
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